

竭力追求

日期：2017年12月17日

經文：馬太福音十一：11-15

莊茹萍傳道

【引言】

今天是將臨期第三主日，在等候主耶穌降臨的日子，今天我們要透過耶穌眼中的施洗約翰，來思想耶穌與我們的關係。

今天的經文，是在馬太福音 11：11-15，這一段經文是耶穌對眾人說的，因為施洗約翰這個時候被關在監獄裡，他派了他的門徒去問耶穌，是不是他們所盼望等候的那一個救世主。當約翰的門徒問完離開耶穌之後，耶穌對眾人談論到約翰。耶穌來到世界，祂是有使命的，祂的使命就是要傳天國的福音，要把真裡告訴人，引人悔改，幫助人因著認識真理，生命被更新。

因此在 11 章一開始，那個情境是耶穌吩咐完 12 的門徒，就離開那裡，那裡是哪裡呢？我們可以往前找，發現聖經沒有明確的指出那裡是哪裡，因此我們可以得知，那裡是耶穌與門徒們在一起講話的地方。為什麼耶穌跟門徒分開呢？因為在第 9 章的最後，耶穌看見許多的人困苦流離就憐憫他們，因此要打發門徒出去，為主收割莊稼，去傳福音，去牧養主的羊。第 10 章是耶穌要打發門徒出去的時候，所做的行前訓練。先給他們趕鬼與醫治的權柄，然後告訴他們要往哪裡去，隨身行李該怎麼收拾，會遇到怎樣的逼迫與挑戰，並接著要他們不要害怕，因為唯獨神是身體與靈魂的主宰，每一個願意在神面前承認耶穌是主的，主也承認你我是屬祂的人。耶穌也接著講跟隨主要付出的代價，是會在家裡帶來紛爭，甚至是動刀兵，會開戰的，但是跟隨主也會得到獎賞，獎賞是甚麼呢？就是得著生命，就是得永生，永遠與神同在的生命。耶穌說當人接待你，就是在接待耶穌，出去傳福音的人是耶穌的代表，相反的，當人不接待傳福音的人，就是不接待耶穌。耶穌要的，是你我對祂純淨清澈的愛，是比對家人的愛更多更多的。

因此在第 11 章，耶穌打發他的門徒出去傳福音，自己也繼續往各城去傳道教訓人。在 11 章，因著施洗約翰門徒前來問耶穌問題，耶穌趁此機會對眾人講論施洗約翰，非常肯定施洗約翰所做的事，也透過施洗約翰的見證，講一講人與神不同的眼光，何者為大何者為小，並透露了一點天國的奧秘。。

【本論】

一、最大與最小

耶穌先問這些圍觀的群眾，一個非常關鍵的問題：『你要看什麼？』其實耶穌在問他們，『你們花時間花力氣在追求什麼？』施洗約翰在竭力追求救世主，甚至連自己被關在牢裡，都還要派門徒去找耶穌問個仔細。施洗約翰的竭力追求，也讓耶穌直接的問這些圍觀的群眾，『你們在追求什麼？』，11 章第 7 到 10 節，追施洗約翰到曠野的時候，是要看被風吹動的蘆葦嗎？去曠野到底要看什麼呢？是要看衣著華麗的人嗎？曠野沒有人這樣穿，這樣穿著的人住在王宮裡。所以你們應該是想要看先知吧！是的，他比先知大多了。先知是為神說話的人，施洗約翰不只是為主說話，在馬太福音第 3 章他還幫耶穌受洗，並且當面尊榮耶穌，因為這樣與耶穌面對面的接觸，耶穌說他比先知大多了，比眾先知重要多了。

為什麼耶穌會這樣說施洗約翰呢？換句話說施洗約翰跟其他的先知比起來，他的重要性更大在哪裡呢？從路加福音第一章，我們知道施洗約翰的媽媽也是不孕症，經歷神蹟生下了施洗約翰，路 1:15 天使告訴他父親說這個孩子『在主面前將要為大』，『大』這個詞在舊約裡只用來形容耶和華上帝，因此施洗約翰的身分與角色非常特殊；而天使跟瑪利亞預言要懷耶穌時，v. 32 說『他要為大』，猶太人一聽就知道這個意思，所以緊張恐懼。耶穌的降生，代表一個有恩典有真理的同在，是一個新時代的來臨，而在耶穌之前為祂預備道路的就是施洗約翰，天使說他有先知以利亞的心志，指的是他也將有如同先知以利亞一樣的聖靈和能力，也會像先知以利亞一樣，為了上帝奮不顧身，上帝叫他去哪裡就去哪裡的人。以利亞是舊約時代滿有上帝大能的先知，大家可以看列王紀上 17 章到列王紀下第 1 章，上帝使他不禱告就不下雨，讓供給他的寡婦一家不斷糧，使寡婦的兒子死而復活，一個人對戰拜假神巴力的 450 位先知，以利亞最後是被接升天的，以利亞是舊約時代非常偉大又傳奇的一位先知，而耶穌居然說施洗約翰比他大，比先知大多了。

關於施洗約翰，耶穌在馬太福音 11:10 引用瑪拉基書 3:1『我要差遣我的使者在你們前面預備道路』，以賽亞書 40:3『有人聲喊著說：在曠野預備耶和華的路，在沙漠地修平我們神的道。』這說的就是施洗約翰，雖然所有舊約的先知都在啟示救世主彌賽亞的事情上有貢獻，但只有施洗約翰是那一位離耶穌基督最近的先知，他努力傳講悔改赦罪進天國的好消息，在歷史中，施洗約翰是最偉大的先知，因為他親眼見到了耶穌，還幫耶穌施洗。

眾先知都竭力追求彌賽亞救世主的降臨，施洗約翰也是，就算他被關在監牢裡，信心有一點動搖，卻還是派人去確認，耶穌非常肯定施洗約翰的信心與行為，同時也在 11:7-8 問眾人，『你們來是要看什麼呢？』要看神蹟嗎？還是要看施洗約翰？還是要看施洗約翰所傳揚的救世主耶穌呢？這也是在問我們，我們來是要看什麼？看熱鬧嗎？我跟你說，新北耶誕城更熱鬧；看明星嗎？要去小巨蛋。你到教會來是要看什麼？看漂亮的聖誕裝飾嗎？還是看聖誕歡慶會的節目？還是想感受聖誕節的氣氛？你到教會來是要看什麼？並且耶穌也在 11:9 多問了一句『你們出去究竟是為甚麼？』，基

督徒你忙碌參與聖誕節的活動是為什麼？求主幫助我們，不管在怎樣的困難環境裡，都竭力追求認識主，所看、所聽、所想、所做的每一件事，都是在追求耶穌，我們花時間花心力，都幫助我們更認識耶穌。

在太 11:11 耶穌接著說了一句讓人聽不懂的話，祂說『然而天國裡最小的比他還大』，聽不懂了，前面不是才說他比先知大多了嗎？凡婦人所生的，沒有一個興起來大過施洗約翰的，怎麼天國裡最小的都比他大呢？施洗約翰到底是還大還是小？接下來要說明的部分，需要大家一起動動腦，一起思考。我用一個時間軸來說明，時間軸的中間，是施洗約翰與耶穌，時間軸的左邊是舊約時代，耶穌還沒降生，有歷世歷代以來許多的先知預言耶穌降生，時間軸的右邊，是新約時代，從耶穌降生之後的人，都經歷了或知道了耶穌的工作、受難與復活，新約時代是耶穌降生開始的時代，正是天國降臨、猛力推進的時代。施洗約翰是最偉大的先知，因為他是為耶穌預備道路的開路先鋒，但他在天國裡最小，是因為他沒有機會經歷耶穌的工作，沒有機會體驗耶穌的受難與復活。在天國裡最小的，指的是新約時代的每一個基督徒，跟這些偉大的先知相比，我們都很平凡，但是當我們信主之後，就有聖靈內住在我們裡面，在耶穌裡有新的生命，我們是教會的一份子，是耶穌的朋友、家人、新婦，這是施洗約翰和眾先知都享受不到的福份，因此耶穌說天國裡最小的比他還大。

大家也不要因為我們在天國裡比施洗約翰大而開心，耶穌不是在比大小，耶穌這樣說的用意，是要這些竭力追求來看神蹟、看施洗約翰、看耶穌的人，可以透過偉大的先知施洗約翰，看見耶穌，並得到最寶貴的新生命。耶穌不要我們比較，因為比來比去不是更驕傲就是更自卑。耶穌要我們看祂，單單看耶穌。施洗約翰看出了耶穌的超越性，如今有許多的見證人親身經歷了耶穌的新生命，竭力追求認識主。今天你我一起在這裡聚會，你來是要看什麼呢？求主幫助我們，在這個將臨期，一起效法施洗約翰竭力追求認識主。

【例證：電影--天堂的孩子】

有一個哥哥，因為不小心把妹妹唯一的一雙鞋弄丟了，家裡也很窮買不起新鞋子，所以想去參加跑步比賽，因為他發現，跑第三名的獎品是一雙新的球鞋，這個哥哥很會跑步，也跑得很快，大家知道他要參加比賽，都覺得他一定會得第一。因此，這個哥哥就很煩惱，因為他不能跑第一，跑第一就沒有新鞋子了。很不巧的，比賽過程出了一點狀況，這個哥哥一不小心，就跑了第一名，他的同學、朋友和老師，都非常的開心，為他歡呼，但是他很難過，頒獎的時候他就哭了，因為他才不要第一名，他看著第三名的獎品，那雙他非常想要的新球鞋，是別人的了。哥哥最想要的，是第三名的獎品新球鞋，他覺得這個是最好的，是物質性的、可以看的見的、最符合他所需要的，可是其他所有人，都知道第一名才是最好的。

對我們來說，你最想要什麼東西？你覺得什麼東西是最好的呢？或者說最值得你竭力追求的是什麼呢？有沒有可能你追求的目標稍微偏離了一點，最好的是第一名，但我們卻只專注在第三名的獎品呢？我們來到耶穌面前，你看的是耶穌，還是耶穌行的神蹟呢？求主幫助我們，在等候主耶穌降臨的日子，竭力追求認識神。

二、天國的奧秘

耶穌接著在描述天國，太 11:12 和合本『從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。』，新譯本『從施洗的約翰的時候直到現在，天國不斷遭受猛烈的攻擊，強暴的人企圖把它奪去。』，現代中文譯本修訂版『從施洗者約翰開始傳道到今天，天國遭受到猛烈的攻擊，強暴的人企圖奪取它。』原文直譯『從施洗約翰的日子直到現在，天國被暴力迫害，暴力的人搶奪它。』這是一段很有意思的經文，因為每一個字都看得懂，組成一句話就看不懂了。天國到底是什麼？為什麼會遭受猛烈的攻擊？為什麼天國要努力進入？不是只要認罪悔改信耶穌就可以進天國了嗎？還要努力什麼？我必須得說，這就是天國的奧秘，奧秘就是事實擺在我們面前，但是我們看不清楚也不明白，需要有人給我們解釋。為什麼同一節經文，翻譯卻天差地遠。

先來解釋一下，「努力」有強暴、猛力伸展、極力地作的意思；「進入」是奪取的意思，在原文『努力進入』為一個字，意思是以暴力奪取；「得著」是抓住的意思。所以整句的意思白話一點翻譯，就是『從施洗約翰開始傳道到現在，天國一直在猛力地、強烈暴力地、極力的被搶奪，這些努力施暴的人要抓住它。』耶穌這樣說，是因為當時主耶穌的先鋒施洗約翰，和主耶穌自己出來作工，傳揚天國的福音的時候，法利賽人處處與他們作對，阻撓人進入天國，所以非得奮不顧身、用力強取便不能進去。所以原文、新譯本、現代中文譯本的翻譯是形容天國遭受強暴逼迫的程度，是一種負面的說法，意思是有非常多的力量，強暴的力量在阻止人進天國；而和合本的翻譯是正面的角度，強調天國需要努力進入，『努力的人就得著了』，可以翻譯為「強暴的人企圖把它奪去」或「不顧一切把握時機的人企圖爭取它」，要努力到好像強烈奪取的程度。

耶穌的意思是，天國是可以被奪取，並且能夠經歷的，現在就可以，不用等到將來。而且奪取天國，需要用非常強烈的手段：強暴。就是願意付出任何的代價與犧牲，甚至肯將自己的生命擺上，這樣的人才能抓住天國。這是什麼意思呢？耶穌的意思是，一個人得到救恩是神白白的恩典，我們不需要付出任何的代價，只要願意相信耶穌，就可以得救，就可以進入天國，但是因為我們的老我，與天國的生活完全不一樣，就如同馬太福音 5-7 章描述的，我們的全人全心都需要被真理改變，好讓我們不只在過世之後有盼望進天國，更是在現在就能經歷並且享受真裡帶給我們的自由與豐盛的生命。這一個生命更新的過程，需要透過竭力追求真理才能更新。這個努力的驅動力

是來自恩典。耶穌的降臨就是一個恩典，而一個真正經歷神恩典的人，不會什麼都不做，因為當他發現耶穌真理的奇妙，會讓我們更願意、更努力在生活中開始去了解耶穌的教導，並且試著去實踐耶穌的教導。這就是耶穌所說要努力進天國的意思。

我們信耶穌得救了以後，若不努力追求，會怎麼樣呢？『努力』的反面是「一如平常」；我們不必故意去犯罪，而只要作一個平平凡凡、得過且過的基督徒，就無法實際的在生活裡體驗在真理中的自由，繼續恨人，繼續恨仇敵，繼續憂慮，繼續論斷人，繼續這些我們不用別人教就會的事，這樣雖然我們有信耶穌，我們當然會進天國，但是，我們就沒辦法現在就開始體驗在真理中的自由(約 8:32『你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。』)，和豐盛的生命(約 10:10『盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。』)，無法體驗倚靠耶穌的能力去原諒、饒恕、和好，這個支取耶穌大能在我們生命中真實活出來的經歷。

因為人要進入天國，並且真實的活在天國裡，會遭遇各種的阻撓，因為神的真理與這個世界的價值觀格格不入，包括傳統宗教禮儀的觀念、政治的迫害、好逸惡勞的劣根性、自我灰心喪志等等，所以必須『強暴』不顧一切的人才能進去。我們進入神的國，一定會經歷許多艱難，舉例來說，馬太福音五到七章，是耶穌的登山寶訓，就是要人竭力追求去做的事。天國八福裡講到為義受逼迫是有福的；做光做鹽是要有好行為；向你的弟兄動怒就會受審判，要快快去和好；動淫念就是犯姦淫；要愛仇敵；要饒恕別人的過犯；不要憂慮飲食與穿著；不要論斷人。這裡每一項都非常的困難，也不會在信耶穌之後自動就會發生，每一項都違反人的天然本性。好難啊！所以我們需要屬靈的奮鬥努力，竭力追求，就是屬靈的勇氣、活力、毅力和決心。原諒需要竭力，饒恕需要竭力，愛仇敵需要竭力，為義受逼迫、被輕視、被羞辱還能站力也需要竭力，不憂慮、不論斷人也要竭力。『從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。』我們需要努力，在我們的生活中體驗真理，這樣的努力是每一天應該不惜一切代價，讓基督在我們身上能完全的掌權，這樣，我們就是實際的活在天國裏，這樣就是新生命。耶穌說 進天國是『現在』就要去作的事，不是等到將來主再來時，或是自己離世去見主時，才要努力進去。還好，耶穌教導了這麼多，祂沒有講完就讓門徒們自己去努力，自己去追求，而是在生活中帶領他們、陪伴他們，一起努力。門徒也會恨人，跟耶穌一起去傳福音被拒絕時，雅各和約翰火大到要求耶穌降火燒滅那個村子，門徒也為了誰可以坐在耶穌的左右邊，請媽媽去跟耶穌說情，搞得其他人很生氣，門徒也在耶穌禱告的時候打瞌睡，耶穌被捕時彼得說謊三次不認主，耶穌復活之後因為沒有親眼看見耶穌就不相信。這些門徒也在經歷一個生命更新的過程，耶穌也是用陪讀、用小組來帶領他們。因此，為什麼教會在推動陪讀，鼓勵大家加入小組，這是耶穌的做法，因為我們一個人努力很困難，我們需要同伴，一起努力。

根據耶穌對天國的描述，耶穌說從施洗約翰的事工開始，天國一直有力的前進，天國好像是一個動態的狀態。天國在前進，因為神的兒子耶穌來了，先知和律法的預言到那個時候為止，一個新的時代開始了。因為預言應驗了，耶穌來了，天國一直有力的向前推進。那個一直向前推進的感覺，就好像一個一直朝你走過來、一直逼近你的人，你只有二個選擇，擁抱他，或者推開他。耶穌降生，天國向你我不斷的推進，你只有二個選擇，接受耶穌，或者推開耶穌。

耶穌接著 11:14 繼續說：『你們若肯領受，這人就是那應當來的以利亞。』以利亞是舊約時代最大的先知，舊約聖經最後一卷瑪拉基書 4:5『看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。』曾預言他還要再來。耶穌的意思是說，以利亞是那要來帶領以色列人悔改歸向神的；如果你們肯接受施洗約翰的帶領，他現在所作的，和將來以利亞所要作的，乃是一樣，因此可以把他當作以利亞看待。主所看重的是人的『心志』，施洗約翰有以利亞的心志(路 1:17)，主就看他如同以利亞；我們若有使徒保羅的心志(林後 5:9)，也可以作一個當代的保羅。耶穌提醒大家，神為人所預備的恩典，在乎人肯不肯領受；凡肯領受的人，客觀的道理就會成為他個人主觀的經歷。所以耶穌 11:15 說：『有耳可聽的，就應當聽！』

【結論】

耶穌期望我們信主之後，繼續竭力追求努力進天國。為什麼耶穌要這樣說呢？因為耶穌看到太多人悔改信福音之後，就不追求了，非常非常地可惜，他失去了體驗真理叫我們自由的豐盛人生。在這個將臨期，我們一起等候盼望耶穌降生的日子，讓我們在主的恩典中，也更多的思想，我們如何竭力追求認識主。『從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。(太 11:12)』讓我們一起竭力追求認識主，有耳可聽的，就應當聽！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

